

□我與世中運

## “那一刻，我笑得嘴巴都能塞進一個雞蛋！”

■本報記者 施珊妹 柯雅雅  
柯國笠 蔡明宣

他們是撒丁島現場的靚麗風景綫，高聲唱響《愛拼才會贏》；他們是申辦過程不可或缺的中堅力量，用心用情奔走助力；他們是籌辦過程必不可少的智囊團，捐資募款、建言獻計。在晉江申辦、籌辦世中運過程中，有着家國情懷的晉江企業家凝心聚力、鼎力參與，用自身力量助力這場家門口的國際盛事。

### 全員參與 四海歸一心

日前，晉江召開世中運籌辦工作會議，對全面提速籌辦工作再動員再部署，正式吹響了衝刺的號角。

盼盼食品集團董事長蔡金坡表示，舉辦晉江2020世中運，對於晉江，這是一份驕傲，也是一份責任。世中運是全球最重要的中學生綜合性體育賽事，其年輕化、國際化、健康化的特徵與盼盼食品的經營理念不謀而合。

將時間回撥。“2020年第18屆世界中國中學生運動會的舉辦城市是——晉江！”北京時間

2017年10月15日23時55分，在意大利撒丁島奧爾比亞吉奧度假村，國際中學生體育聯合會主席勞倫特·佩楚卡話音一落，歡呼響徹。

“聽到‘晉江’兩個字，徹底放飛了。”回憶起當時的情景，蔡金坡歷歷在目，“後來身邊的企業家朋友告訴我，那一刻，我笑得嘴巴都能塞進一個雞蛋！”

那聲“中國晉江”，同樣烙印在現場所有晉江企業家的心裏。從申辦到接旗，世中運的每一個關鍵節點都離不開晉江海內外企業家的奔走相助。

作為企業家、志願者、晉江世中運申辦顧問，貴人鳥股份有限公司董事長林天福談及參與申辦的經歷時坦言，“我很高興能夠當起晉江與協會之間的橋樑，貢獻自己的力量。”原來在2015年，貴人鳥有緣跟中國大體協、中體協合作，也正因此才得以此次晉江申辦世中運牽綫搭橋。

見證了申辦整個陳述和投票過程的安踏集團董事局主席丁世忠說：“很激動，也很開心！1998年第11屆世界中國中學生運動會曾在上海舉辦，當時我們是贊助商，這次晉江申辦

成功，將是我們國家承辦的又一個大型運動會。我們為家鄉感到無比驕傲和自豪！”

### 獻智出力 展晉江魅力

紅磚古厝裏，不僅留存着活色生香的閩南風情，更印刻着這座城市世世代代勤奮進取、團結和善的人文精神。

連捷資本集團董事總經理許清水是一名創二代，也是世中運申辦過程的見證者和參與者。2017年7月，國際中體聯主席勞倫特·佩楚卡帶領考察團一行到晉江考察。在這個關鍵時刻，許清水在晉江黨委政府的安排下，竭盡全力地投入到相關工作中。他結合自己的留學經歷，用外國人理解的語言講好晉江故事，讓來訪的外賓零距離地感受晉江。

每天，在考察團結束日間考察行程後，許清水協同團隊安排了各種民間交流活動。大到活動策劃安排，小到酒杯餐具的樣式，許清水都事無巨細親自參與，力求所有細節都完美呈現。這些活動多維度地展示了晉江既具備經濟實力，亦擁有豐厚的文化底蘊。

考察團第一天抵達晉江的晚上，在草庵邊上的龍泉書院，許清水策劃了一場以“茶酒對話”為主題的活動。活動既有展示茶韻優雅的茶道表演，展示茶人匠心的鬥茶環節；又有中法兩國紅酒“現身”，設置百花齊放的品酒環節。最後壓軸的是富有閩南文化的高甲戲，不管是場景的搭建，還是演員的裝扮、彈唱時的神情，每一個細節都展示着閩南傳統文化的優美。這種中外文化穿插展示的交流形式，讓遠隔千裏的晉江文化在外國友人眼裏顯得十分親切。

同樣是創二代，特步集團環球事業群CEO助理丁利智在晉江的申辦過程中，以流利的英語充當起了“翻譯員”角色。“申辦過程中經歷了申辦的忐忑，成功的喜悅與榮耀，着實感受到了晉江‘愛拼敢贏’的韌勁，成功申辦實至名歸。”丁利智表示。

“在世中運申辦乃至籌辦過程中，沒有一位晉江市民可以置身事外。整個晉江的人文面貌、文化底蘊、國際化的程度，都要靠每一位晉江市民在各種民間交流中展示。”許清水

### 全力以赴 全球看晉江

一直以來，晉江企業家是“晉江力量”的凝聚者，他們不僅“商行天下”，而且“善行天下”。世中運籌辦期間，他們再次同心協力、同聲同氣，凝聚磅礴合力，或捐資募款，或建言獻計，祇為共同把賽事辦得出彩，向世界展現家鄉乃至中國的風采。

助力世中運，利郎集團總裁王良星一路見證并一路支持。“‘少年強，則國家強’，世中運是體現國家希望的展示舞臺，也是晉江向全球發聲的舞臺，作為從晉江成長起來的企業，我們責無旁貸。”其間，利郎對於世中運的支持不是停留在口頭上的，從申辦、接旗時王良星隨團參加路演，到捐資3000萬元人民幣助力世中運建設，再到利郎員工們期待屆時能化身志願者貢獻自己的力量，利郎都以實際行動積極參與其中。

重大賽事的舉辦，常有賽後化為“廢館”的尷尬。而晉江在此的布局，則讓勁霸男裝(上海)有限公司董事長洪忠信贊不絕口。“晉江將世中運一半以來的場館安排在學校，這樣的

規劃，不僅可以合理辦賽，還可以讓場館惠及學校師生。”為此，他先後向晉江一中、養正中學、福大晉江科教園捐資。

他與記者分享了一件趣事。“在撒丁島與幾位外國人交流時，他們很驚訝地問晉江在中國的哪裏，晉江是什麼樣的？我說晉江是中國2000多個縣區城市中的其中一個。你們應該是很久沒到中國了，誠邀你們再來中國看看，你們就能感受到中國這幾十年的巨大變化和發展成就，就知道為什麼會是晉江這座城市來承辦了。”

讓世界看晉江，已經成為所有晉江企業家共同的驕傲與期待。

世中運“晉”行時，福建七匹狼有限公司董事局主席周永偉期待著，與大家一同見證晉江歷史性地走向國際舞臺。“晉江人用愛拼敢贏的雙手，正在‘創’不一樣的晉江。我們看到海內外晉江人凝聚合力促進體育與城市融合發展。這段時間，晉江的硬件配套日趨完善、軟件全面升級，城市面貌煥然一新。我們期待將人文晉江、美麗晉江、幸福晉江展示給全世界，將晉江的文化魅力傳播到海內外。”

## 安海前埔村借地造景 微景觀扮靚老區村



■本報記者 林伊婷 秦越 文圖

本報訊 20日，記者來到位於晉江安海鎮前埔村的“春耕園”微景觀，祇見該處微景觀建於一座閩南古厝前，出磚入石的牆圍，農耕主題的雕塑、文化牆和舊時農作的老器物，不僅改善了鄉村環境，也留住了鄉村記憶，提升了內涵，更為村民提供了一個休閒娛樂的好去處。

村民許阿婆是“春耕園”的常客，一得閑她就愛帶着孫兒來此。有時她會借着農耕文化造景，向孩子介紹過去的農耕生活；或與厝邊回憶往昔、閑話家常；抑

或充當起志願者，撿拾微景觀內的落葉雜物，幫花草樹木澆水。

“這一片之前都是些破舊古厝，沒人住，環境也比較臟亂，加上之前路不通，平時很少有人來。這幾年村裏把這片區域都整治了，建了景觀，現在每天都有很多人來這裏玩，很熱鬧，而且大家也都很自覺地維護這來之不易的好環境。”許阿婆見證了該區域由臟變美，對此她十分滿意。

據了解，近幾年，前埔村為改變村中部分重點區域人居環境“臟亂差”的問題，持續開展人居環境整治工作及荒廢古厝的整治和改造工作。在村民的大力支持

下，村兩委通過“借地協議書”“鳴謝狀”等方法，拆除了村中不少破舊的古厝，早廁及占道的搭蓋、豬圈雞捨，並將整治出的地塊進行微景觀創建或綠化，使全村的人居環境煥然一新。

“這個‘春耕園’微景觀所在地塊原先是20多戶村民的住宅，以石頭古厝及土坯房為主，因為年久失修，一直閒置，之前村兩委會和村民溝通借地建微景觀，得到了村民的大力支持。與此同時，此次微景觀中所有的石輪、石磨等老物件也都是村民捐贈的。”前埔村委會主任許承志介紹，目前，村中已建成多個微景觀，大多

有村民借地、捐款、捐物的身影，正是有了村民的支持才凝聚起了推動前埔村發展的合力。

在“春耕園”微景觀一旁是一座已完成修繕的古大厝，該古大厝是村民無償提供給前埔村作為村史館使用的，近期正在緊鑼密鼓地布展設計中。

許承志告訴記者，作為老區基點村，前埔村一直以來都十分重視挖掘村莊歷史文化和紅色文化。今年，前埔村將以建設村史館為契機，系統梳理展示村中紅色革命文化，講好老區村的發展故事，獻禮黨的百年華誕。

## 東石槎谷村成片整治古厝 美化鄉村記憶 守護歷史文脈

■本報記者 許春

“這部分倒塌的石頭房可以拆掉，地借給村裏修小公園、小廣場，這樣一來，周邊的環境也會更好看、更雅觀。”18日，得知村裏正對古厝群進行整治，晉江東石鎮槎谷村村民黃呈棟特地來到村委會，與村幹部們探討自家祖厝的改造事宜。

這片古厝有22棟，多為閩南紅磚古大厝，位於槎谷村大宗南區，離村委會僅兩三百米。見黃呈棟主動支持配合村裏工作，村幹部們隨即和他一起走向古厝群，叫上工程隊，圍着黃呈棟家族的厝走了一圈，實地討論哪裏該拆、哪裏該修。

黃呈棟想拆掉的，是連着紅磚古厝的石頭房部分。該部

分已然坍塌、雜草叢生、垃圾雜亂，連牆壁的石條也傾斜嚴重，東倒西歪的。“如果不拆掉的話，挺危險的。”黃呈棟道出了自己的憂慮。他說幾家堂親也都同意此舉。而對於外形完好的紅磚古厝，堂親們也打算以村裏這次整治為契機，一起籌集資金把房子修繕起來，保留大家共同的記憶。

槎谷村大宗南區古厝群的整治，從去年初就已經着手，今年3月份正式施工。

槎谷村黨支部書記黃擁護介紹，去年2月，槎谷村黨支部提議對大宗南區古厝集中區域進行綜合環境整治。這一提議經黨支部會議研究通過後，又在基層民主協商會議上進行專題討論，集思廣益，最終大家同意實施槎谷

村大宗南區古厝環境整治工程，隨後啟動了招投標等程序。

拆除搭蓋、清理垃圾、整理殘牆……這些天來，古厝群的“面容”一天一個樣。18處影響整體環境的搭蓋已全部被拆除；接下來，污水管網等預埋工作即將展開，路面修復、景觀綠化也排上了日程。

“那些拆下來的石條、老物

件，我們也組織專人收集起來，將來融入古厝群裏的路面、景觀建設，也是一大特色。”晉江市自然資源局下派槎谷村第一書記施瑩說，槎谷村是福建省傳統村落、省級鄉村振興試點村。古厝群環境整治工程項目的實施，不僅能給村落增添亮色，也是推動鄉村振興的重要抓手之一。

晉江經濟訊  
主辦/《晉江商人》雜誌

